

出埃及記要道略解 第四十四講

我們打開聖經，讀出埃及記第卅九章 1 至 43 節：「比撒列用藍色、紫色、朱紅色線做精緻的衣服，在聖所用以供職，又為亞倫做聖衣，是照耶和華所吩咐摩西的。」

他用金線和藍色、紫色、朱紅色線並撚的細麻做以弗得。把金子錘成薄片，剪出線來，與藍色、紫色、朱紅色線，用巧匠的手工一同繡上。又為以弗得做兩條相連的肩帶，接連在以弗得的兩頭。其上巧工織的帶子和以弗得一樣的做法，用以束上，與以弗得接連一塊，是用金線和藍色、紫色、朱紅色線並撚的細麻做的，是照耶和華所吩咐摩西的。

又琢出兩塊紅瑪瑙，鑲在金槽上，彷彿刻圖書，按著以色列兒子的名字雕刻。將這兩塊寶石，安在以弗得的兩條肩帶上，為以色列人做紀念石，是照耶和華所吩咐摩西的。

他用巧匠的手工做胸牌，和以弗得一樣的做法，用金線與藍色、紫色、朱紅色線並撚的細麻做的。胸牌是四方的，疊為兩層，這兩層長一虎口，寬一虎口。上面鑲著寶石四行：第一行是紅寶石、紅碧璽、紅玉；第二行是綠寶石、藍寶石、金鋼石；第三行是紫瑪瑙、白瑪瑙、紫晶；第四行是水蒼玉、紅瑪瑙、碧玉。這些寶石是按著以色列十二個兒子的名字，彷彿刻圖書，刻十二個支派的名字。在胸牌上，用精金擰成如繩子的鍊子。又做兩個金槽和兩個金環，安在胸牌的兩頭。把兩條擰成的金鍊子，穿過胸牌兩頭的環子。又把鍊子的兩頭接在兩槽上，安在以弗得前面肩帶上。做兩個金環，安在胸牌的兩頭，在以弗得裡面的邊上。又做兩個金塊。安在以弗得前面兩條肩帶的下邊，挨近相接之處，在以弗得巧工織的帶子以上。用一條藍細

帶子把胸牌的環子和以弗得的環子系住，使胸牌貼在以弗得巧工織的帶子上，不可與以弗得離縫，是照耶和華所吩咐摩西的。

他用織工做以弗得的外袍，顏色全是藍的。袍上留一領口，口的周圍織出領邊來，彷彿鎧甲的領口，免得破裂。在袍子底邊上，用藍色、紫色、朱紅色線並撚的細麻做石榴。又用精金作鈴鐺，把鈴鐺釘在袍子周圍底邊上的石榴中間。一個鈴鐺一個石榴，一個鈴鐺一個石榴，在袍子周圍底邊上，用以供職，是照耶和華所吩咐摩西的。

他用織成的細麻布為亞倫和他的兒子做內袍。並用細麻布做冠冕和華美的裏頭巾，用撚的細麻布做褲子。又用藍色、紫色、朱紅色線並撚的細麻，以繡花的手工做腰帶，是照耶和華所吩咐摩西的。

他用精金做聖冠上的牌，在上面按刻圖書之法，刻著：歸耶和華為聖。字兒是特別大的。又用一條藍細帶子，將牌系在冠冕上，是照耶和華所吩咐摩西的。

帳幕，就是會幕，一切的工就這樣做完了。凡耶和華所吩咐摩西的，以色列人都照樣做了。他們送到摩西那裡，帳幕和帳幕的一切器具，就是鈎子、板、門、柱子、帶卯的座，染紅公羊皮的蓋、海狗皮的頂蓋，和遮掩約櫃的幔子，法櫃和櫃的槓並施恩座；桌子和桌子的一切器具並陳設餅；精金的燈台和擺列的燈盞，與燈台的一切器具，並點燈的油；金壇、膏油、馨香的香料、會幕的門簾，銅壇和壇上的銅網，壇的槓並壇的一切器具，洗濯盆和盆座；院子的帷子和柱子，並帶卯的座，院子的門簾、繩子、橛子，並帳幕和會幕中一切使用的器具；精工做的禮服，和祭司亞倫並他兒子在聖所用以供祭司職分的聖衣。這一切工作，都是以色列人照耶和華所吩咐

摩西作的。耶和華怎樣吩咐的，他們就怎樣做了。摩西看見一切的工都做成了，就給他們祝福。」

各樣物件都要照耶和華所吩咐的去作

這章聖經很長，但講得很精細，再把過去所吩咐要作的物件一一地點數。以色列人作完了都交到摩西那裏，摩西就驗收。我們看到神訓練人，讓人每件事情都照耶和華所吩咐的去作。

尤其，祭司供職所用的以弗得還要有金線，金色代表神的性情。藍色代表天，紫色代表王權，朱紅色代表寶血，細麻代表基督徒所行的義，這些線都要交織在一起。在聖殿裡、會幕裡所用的這些織物，大都是藍色、紫色、朱紅色線並撚的細麻做的。這代表屬天的、有王權的、寶血所救贖的，並聖徒的義（細麻）都交織在一起。但大祭司的以弗得就不同了，還要加上金線（代表神的性情），所以，從這些會幕的啓示裡，我們可以看到，事奉神的人要帶著這些性格。

基督徒要經過「織」和「撚」

所描寫的聖衣是織出來的。織的意思就是慢慢地撚、慢慢地織，經緯線編織在一起。所以，基督徒在他的生命裏，不是一下子就成了，一下子就改變了，而是像撚的細麻。我們的行為就是一「聖徒所行的義」——細麻，啓示錄第十九章 8 節：「就蒙恩得穿光明潔白的細麻衣；這細麻衣就是聖徒所行的義。」基督徒的生命是慢慢撚、慢慢織上去的，交織在屬天的性情、（紫色）榮耀的性情裏，再加上救贖的恩典，慢慢織成的。所以，我們每天的生活、每天的事奉，從早起讀經、讚美、尋求神的旨意開始，慢慢地把我們交織成為能夠進入聖所事奉的那個人。

我們知道，這個「織」或「撚」字是表示一點兒、一點兒的意思。比如，「撚」是把細麻一匹一匹、一片一片、一絲一絲地弄在一起撚起來的。這個「撚」就很費功夫，還要有撚墜兒，然後再撚成細麻，這還不是麻繩，只是麻線，並且越細的麻分得越細。所以，基督徒要天天在那裏「撚」，一點一點地撚上去，才能成為細麻，才能成為所行的義。我們還要帶著屬天的性情（藍色線），不能屬地，總要與地有分別，要有屬天的味道；還要帶著榮耀的性情（紫色代表王權），靠著救贖的恩典，交織在一起，我們就分別為聖了。

基督徒要經歷「錘」和「鍊」

到我們真正作祭司事奉神的時候，裡面還要撚上金線。金子原是一整塊的，但要變成一片，就要錘，還要淬鍊。當然，現在金子要做成金片，不是難事了，因為現在是機械時代，古時候就不行，古時只有一塊金子慢慢錘出各式的花樣來，非常得費功夫。所以，基督徒也要經過千錘百鍊。

錘是什麼？就是神的話。神的話如火、如大錘。人要經過神的話，一步步慢慢地操練，不是一下子驟然就可以了。在聖經裡，形容神的話像火、像大錘，一個基督徒要經過千錘百鍊。我們讀耶利米書第廿二章 29 節：「耶和華說：『我的話豈不像火，又像能打碎磐石的大錘嗎？』」金子要用火來煉、來燒，金子要燒軟了再錘。所以，基督徒要受考驗、熬煉，要錘了再煉，煉了再錘，千錘百鍊，越錘越薄、越錘越舒展，越錘容量就越大。你作一個器皿，若那器皿是用金子錘出來的話，就不得了。你若要用一塊金子打成一個碗，或者一個盤，要費很多的錘。所以，一個基督徒的容量越大，錘得就越多，這叫生命之道。若你沒有被錘過，你不過是一塊金

子。越捶容量越大，越捶就越薄、越舒展，最後神的榮耀就從你發出來，因為金子代表神的性情，你就被錘成了。這就是聖經啓示神訓練我們的方法：用撚、用織、用錘，這些都有屬靈的意思。

胸牌的預表

聖經裡的顏色或材料（如金子、銀子）都有屬靈的意思，銅代表審判，銀子代表贖價。所以，會幕裡所記錄的每一樣物件，我們都要詳細地去思想。比如，胸牌代表神永遠不忘記我們，我們是掛在祂心上的。因為耶穌基督是大祭司（大祭司是指著耶穌說的），我們是眾祭司、是祭司團。大祭司胸上戴著十二支派的名字，代表我們只要成為神的選民、神的兒子，神就永遠不忘記，祂把我們戴在祂的胸前，胸的意思就是愛。又如，獻祭中的舉祭，腿是行為的意思，是我們的力量（大腿是最有力量的）。所以，在聖經裡，這些部位都有它的解釋。我們躺在主的胸前，就是享受主的愛，胸牌戴在胸前，就是神的愛永遠不忘記我們。神的愛是永遠的，不像人會變，神的愛是極其永恆的。

大祭司把我們戴在祂的胸前，我們在神面前像什麼？像珍寶一樣。我們都是寶石，神用金子作槽把我們嵌上去，是永遠都記得，並且像珍寶一樣，我們將來到榮耀裡，也都是寶石。啓示錄第廿一章，當基督徒被建築在最高、最榮耀的新耶路撒冷時，我們都變成寶石。那些寶石就是我們，就是聖城建築的材料。那裡所有的寶石和這裡所記的都一樣，這裡是說到以色列十二個支派，並且將他們的名字刻上。

兄弟我是學刻圖章的，我真不知道當初以色列人比撒列和亞何利亞伯，他們怎樣刻上名字？因為在寶石上刻字真得難，刻瑪瑙或刻紫晶也還可以，但金剛石、藍寶石、綠寶石可不得了。像金剛石就是金剛鑽，它的硬度有十度。鋼和鐵的硬度不過是五度、五度半，真是沒有辦法刻這種東西。綠寶石、藍寶石的硬度都是九度，硬度都相當得強，不容易刻字。水蒼玉也就是碧玉比較軟，硬度在六度半或六度。古時候的人能把字刻上去，非常不容易。刻金子就比較容易，金子很軟。所以神實在是有辦法訓練他們作這樣的工，那麼精細、那麼美奐美輪。今天我們可以看到，神給他們智慧的時候，他們就能夠作各種的巧工，想出非常奇巧的方法來。

石榴和鈴鐺的預表

在聖所裡供職的人要穿聖衣，是極其華美、極其榮耀的，所以一個人能夠進到神面前來事奉神，是極其榮耀、極其華美的。我們將來到天上去，那更是榮耀、更是華美。在地上作祭司已經很了不起了，將來到天上就更榮耀了。

以弗得裡面還要穿袍子，袍子的做法也都寫得清清楚楚。袍子底邊上要作石榴，然後用金子作鈴鐺，一個石榴，一個鈴鐺，這是幹什麼呢？在以弗得底下為什麼要作這些呢？石榴是多結果子的意思。聖經裡很多的水果，像番石榴也叫芭樂，也是多結果的意思，無花果也是多籽的，石榴一打開裡面都是籽，石榴的預表就是多結果子。神要許多的兒子進榮耀裡去，所以，我們要多結果子，榮耀父神。在約翰福音第十五章 8 節說，我們要多結果子榮耀父神。多結果子就是大祭司身上帶的石榴所預表的。那鈴鐺是什麼意思呢？大祭司進聖殿、進聖所的時候，要有聲音，不是偷偷的，是光明正大的。袍子底邊一個石榴、一個鈴鐺，一個石榴、一個鈴鐺，代表大

祭司走到哪裡就結果子，走到哪裡就響噹噹，名正言順，不是苟且的、不是偷偷的。這樣我們就明白聖經裡所形容的。

冠冕的預表

大祭司要戴冠冕，這冠冕就不得了，是用大字，要用「刻圖書之法」，作一個金牌（精金的），牌上刻的字是：「歸耶和華為聖」。我們知道，每一個基督徒都要分別為聖，只要我們從世界裡一分別出來、一歸給神，我們就算是聖的。你可能還不聖，還沒有真正成為聖，可是只要歸給耶和華，就變成聖的了。這叫什麼呢？叫「地位成聖」。只要沾著耶和華的邊兒，什麼東西只要獻給了耶和華、給了我們的父神，只要一提祂的名字，這東西就是聖的了。所以，凡是聖物都不可以輕賤，只要是耶和華的東西，分別為聖歸給祂了，那就要特別地重視，就變成一個非常了不起的東西了。像我們中國古時候，皇帝派一個人出去帶著他的聖旨，這人就得到一個地位，就不得了了，無論走到哪裡，誰見了他就像見到皇帝一樣，因為他是被皇帝差遣，帶著聖旨，他叫欽差，無論到哪裡，或府、或州、或縣，都要迎接他，對他都要十分地客氣，因為他是聖的，歸給了皇帝。今天我們基督徒是歸給神，比這更神聖。

基督徒一信主，就歸給神了，是「歸耶和華為聖」，你的地位就不得了。親愛的弟兄姊妹，也許你自己不感覺，可是在宇宙中，在諸天宇宙裡面的天使、天軍，甚至於邪靈，甚至於掌管這幽暗世界的魔鬼，當你一歸耶和華為聖的時候，他們都嚇一跳。因為我們分別出來，單單屬於耶和華，只要耶和華的名字在我們身上，我們就屬於祂，這就是聖。所以，親愛的弟兄姊妹們，我們是聖徒，要分別為聖。「聖」字不是「俗而不潔」，而是「神聖不可侵犯」。所有的天

使、天軍都重看我們，所有的邪靈都不敢侵犯我們，因為歸耶和華為聖，這標誌一戴到我們的冠冕上（戴到頭上），一下子就變了，所以要用特別大的字。

親愛的弟兄姊妹，這解釋是真實的。求主讓我們有這種觀念戴在頭上，我們是「歸耶和華為聖」的，我們不能再隨便、不能再沾染污穢，我們是神聖而不可侵犯的，是歸給耶和華的。